



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
20 November 2013
Russian
Original: English

Шестьдесят восьмая сессия
Пункт 99(bb) повестки дня
Всеобщее и полное разоружение

Меры укрепления доверия в региональном и субрегиональном контексте

Доклад Генерального секретаря

Добавление*

Содержание

	<i>Стр.</i>
II. Ответы, полученные от правительств	2
Азербайджан.	2

* Содержащаяся в добавлении информация была получена по истечении срока представления основного доклада.



II. Ответы, полученные от правительств

Азербайджан

[Подлинный текст на английском языке]
[30 августа 2013 года]

Общие замечания

Меры укрепления доверия и безопасности являются ценными средствами, способствующими установлению между государствами отношений, основанных на доверии и безопасности. Эти меры должны осуществляться таким образом, который обеспечивал бы право каждого государства на равную безопасность и гарантировал, что ни одно отдельно взятое государство или группа государств не получают преимуществ перед другими.

Вместе с существующими режимами контроля над вооружениями меры укрепления доверия и безопасности служат дополнительными средствами повышения уровня безопасности государств на международном, региональном и субрегиональном уровнях. Необходимо четко понимать, что эти меры не являются неким статичным нововведением, подогнанным под универсальный формат, а представляют собой целый комплекс мероприятий, география, форма и сфера применения которых различны и зависят от уровня межгосударственных отношений в определенных региональных и субрегиональных контекстах.

Азербайджан прилагает постоянные усилия на многостороннем и двустороннем уровнях для обеспечения более тесного сотрудничества и координации в деле осуществления своих обязательств в областях контроля над вооружениями, нераспространения, разоружения и осуществления мер укрепления доверия и безопасности. В качестве государства — участника Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Азербайджан регулярно обменивается информацией, представляет доклады и принимает у себя миссии, прибывающие для проведения проверок на месте, а также миссии по оценке и наблюдению в соответствии с Венским документом ОБСЕ 2011 года о мерах укрепления доверия и безопасности, Кодексом поведения, касающимся военно-политических аспектов безопасности, Документом ОБСЕ о легком и стрелковом оружии, Документом о принципах, регулирующих передачу обычных вооружений, и другими документами.

Препятствия на пути эффективного осуществления мер укрепления доверия и безопасности в Южнокавказском регионе

Меры укрепления доверия и безопасности не могут быть вырваны из общего контекста политики и безопасности, особенно в тех случаях, когда рассматривается возможность их применения в конфликтных ситуациях. Хотя признано, что контроль над вооружениями и меры укрепления доверия и безопасности позитивно влияют на политическую стабильность и обстановку в области безопасности в регионе ОБСЕ в целом, они, тем не менее, не стали действенным средством урегулирования конфликтных ситуаций, особенно в регионе Южного Кавказа. Это факт, достойный сожаления, но этого вполне можно было ожидать, учитывая, с одной стороны, резкое несоответствие заявлений государств и их фактических действий, а с другой — полное пренебрежение к основополагающим нормам и принципам международного права, регулирую-

щим межгосударственные отношения. Поэтому меры укрепления доверия и безопасности могут быть эффективными лишь тогда, когда государства демонстрируют подлинную приверженность курсу на обеспечение мира и стабильности и подтверждают это заслуживающими доверия конкретными действиями.

В своей резолюции [67/61](#) Генеральная Ассамблея призвала государства-члены воздерживаться от применения или угрозы применения силы в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и разрешать их споры с помощью мирных средств. Постоянное и преднамеренное игнорирование этих и других международно-правовых обязательств Арменией подрывает мир, безопасность и стабильность в регионе Южного Кавказа. Так, Армения грубо нарушила свои обязательства, применив военную силу в целях оккупации территории Азербайджана, проведения там этнической чистки и создания на оккупированной территории построенного по этническому принципу марионеточного сепаратистского образования. В своих резолюциях [822 \(1993\)](#), [853 \(1993\)](#), [874 \(1993\)](#) и [884 \(1993\)](#) Совет Безопасности осудил оккупацию территорий Азербайджана, вновь подтвердил суверенитет и территориальную целостность Азербайджана и нерушимость международно признанных границ и потребовал немедленного, полного и безусловного вывода оккупационных сил со всех оккупированных территорий Азербайджана. Аналогичной позиции придерживаются Генеральная Ассамблея и другие международные органы. К сожалению, ни одна из вышеупомянутых резолюций Арменией не была выполнена.

На этом фоне Армения, грубо нарушая Договор об обычных вооруженных силах в Европе, участником которого она является, продолжает наращивать свое военное присутствие на оккупированных территориях Азербайджана. Общее число заявленных и не заявленных Арменией технических средств, размещенных ею на своей территории и на оккупированных территориях Азербайджана, значительно превышает предельные уровни, допускаемые Договором.

Сопоставительный анализ численности населения, размеров территории, ежегодного бюджета и объема валового внутреннего продукта Армении, с одной стороны, и ее ежегодных военных расходов, численности военнослужащих, количества закупаемых вооружений и объема получаемой иностранной военной помощи, с другой стороны, свидетельствует о том, что Армения является самой милитаризованной страной на Южном Кавказе. Армения регулярно проводит на оккупированных территориях Азербайджана широкомасштабные военные учения, на которых присутствуют президент, министр обороны и другие высокопоставленные официальные лица Армении.

Армения принимает и целый ряд других мер с целью закрепить нынешнее состояние оккупации и результаты этнической чистки, проведенной в отношении местного азербайджанского населения. Регулярные нарушения режима прекращения огня и умышленные нападения военнослужащих вооруженных сил Армении на азербайджанских граждан и гражданские объекты становятся более частыми и интенсивными и приводят к гибели и ранениям многих гражданских лиц, проживающих в прифронтовой полосе. В ряде случаев такие нападения и другие провокационные действия совпали по времени с активизацией усилий, направленных на достижение мира.

Помимо этого, насильственное перемещение сотен тысяч азербайджанцев с оккупированных территорий, отказ в разрешении на их возвращение, непрекращающиеся попытки изменить демографический баланс, уничтожение и присвоение азербайджанского исторического и культурного наследия и другие незаконные действия, совершаемые на оккупированных территориях, никоим образом не способствуют укреплению доверия, преодолению предубеждений и скорейшему нахождению согласованного варианта решения. Кроме того, неприкрытая пропаганда руководством Армении одиозных идей расового превосходства, этнической и религиозной несовместимости и ненависти к Азербайджану и другим соседним странам, равно как и открытое подстрекательство молодежи и будущих поколений в Армении к новым войнам и новому насилию создают серьезную угрозу региональному и международному миру, безопасности и стабильности и требуют неизменного внимания и реагирования со стороны Организации Объединенных Наций и международного сообщества в целом.

Попытки Армении ввести международное сообщество в заблуждение призывами к осуществлению различных мер укрепления доверия и безопасности совместно с Азербайджаном, в том числе в военной и экономической сферах, контрпродуктивны. Армения должна прежде на деле продемонстрировать свой конструктивный подход к поиску согласованного варианта урегулирования конфликта и уважение норм международного права путем вывода своих вооруженных сил с оккупированных территорий Азербайджана, что подготовит почву для эффективного осуществления полноценных и убедительных мер укрепления доверия и безопасности в Южнокавказском регионе.

Следует также помнить о том, что в ходе агрессии Армении против Азербайджана были совершены самые тяжкие преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества. Поэтому усилия, нацеленные на то, чтобы положить конец безнаказанности, имеют исключительное значение для обеспечения прочного мира, установления истины, примирения, соблюдения прав и интересов жертв, а также для благополучия общества в целом. Азербайджан уверен, что постоянные меры, принимаемые на национальном уровне, в сочетании с действующей правовой базой для судебного преследования и наказания виновных в совершении тяжких международных преступлений будут способствовать привлечению к ответственности лиц, виновных в совершении таких преступлений против азербайджанских граждан, при условии, в частности, что виновные в этих преступлениях не смогут прикрываться своим официальным положением, чтобы избежать наказания в ходе соответствующих судебных процессов.

Азербайджан искренне убежден, что альтернативы верховенству права, справедливости, миру, стабильности и взаимовыгодному региональному сотрудничеству не существует, и будет и впредь в тесном взаимодействии со своими международными партнерами делать все возможное для дальнейшего продвижения в этом направлении.